

да 2

Совместно.

Одновременно

Исп. № 996

от 2/ vii. 1964.

НАЧАЛЬНИКУ 2 ОТДЕЛА 2 УПРАВЛЕНИЯ КГБ
ПРИ СМ ЛИТОВСКОЙ ССР ПОДПОЛКОМНИКУ
Товарищу ГЛОВАЦКАЮ

гор. Вильнюс

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

о проведенной работе и намечаемых мероприятиях по активизации борьбы с идеологической диверсией противника.

1. Случаи идеологически вредных проявлений и принципы мер в борьбе с этим, аппарата УМГБ в Рокишском районе.

После июньского пленума ЦК КПСС в 1963 году, сперрработники аппарата подробно изучили документы пленума и его решения, было дано им указание на основе данного решения усилив агентурную работу по выявлению источников возникновения и распространения идеологически вредных разговоров среди населения района, а особенно среди учащихся и интеллигенции. Агентура и доверенные лица были пролистированы и им была поставлена задача выявить лиц систематически прослушивающих заграничные радиостанции и распространяющих среди своего окружения передаваемые по этим станциям клеветнические измышления на советскую деятельность. Учитывая, что католическое духовенство проводит антикомунистическую борьбу против марксистской идеологии, была активизирована работа против реакционно настроенных ксендзов, особенно некоторые из которых пытались распространять свое влияние среди молодежи. С задачей по возможности ограничить их деятельность, а некоторых скомпрометировать перед верующими и тем самым ограничить их влияние, так же принимались меры по приобретению из числа авторитетных ксендзов агентуры, с целью через нее напоминать и уведомлять намерения реакционных ксендзов

при ведении или идеологической борьбы.

Много было обращено внимания для изучения лиц вернувшихся из заключения, в прошлом сужденных за особо опасные государственные преступления, особое внимание обращалось на тех, которые в прошлом являлись идейными витязями создания подпольных националистических молодежных организаций и принимали в их преступной деятельности активное участие. Агентуре также давались задания изучать поведение репатриантов, которые в разное время вернулись из капиталистических стран в Литовскую ССР и проживают на территории нашего района.

Проведя вышеуказанную работу от агентуры получили материалы, что в Пандельской школе сельхозмеханизации политico-воспитательная работа среди курсантов школы стоит на очень низком уровне. Некоторые курсанты явно антисоветски настроены, распространяют среди своего окружения идеологически вредные суждения, комсомольская организация и руководство школы мер по пресечению этих вредных явлений не принимают. Некоторые курсанты как ГРИКЕНАС и другие в школу приносят старые сумбузанные времена книги и журналы, их читают сами и дают другим ученикам.

На этой основе было усилено агентурное наблюдение за курсантами, допускающими политические чуждые суждения, а на ГРИКЕНАС было заведено дело предварительной проверки, за короткое время было установлено, что ГРИКЕНАС является автором и распространителем десяти антисоветских листовок в гор. Рокишкис, в которых он призывал создать националистическое подполье для свержения советской власти в Литве. ГРИКЕНАС был арестован и привлечен к уголовной ответственности. О положении в школе сельхозмеханизации был информирован Родишицкий партком, который при нашей помощи провел тщательную проверку состояния политico-воспитательной работы в школе, после этого вопрос был поставлен на обсуждение бюро парткома, в ходе проверки и обсуждения на бюро было выяснено, что руководство школы, а особенно заместитель директора школы по воспитательной работе самоустранился от работы с курсантами, сам в быту разложился, а поэтому никакой политico-воспитательной работы не проводил, работа комсомольской организации была запущена и комсомольская организация

на воспитание курсантов влияния не имела, бюро парткома решило заместителя директора от работы отстранить и перевести из членов КПСС в кандидаты, директор получил строгое партийное вынуждение, а комитету комсомола района было предложено принять соответствующие меры по улучшению комсомольской работы в данной школе. После этого нашими работниками и работниками парткома было прочитано ряд лекций для курсантов и преподавателей школы, в лекциях особое внимание обращалось на вредности влияния враждебной идеологии на молодежь, на примере ГРИКЕНСА и других показывалось до чего доходит люди поддающиеся под влияние чуждых нам взглядов и политически неправильных толкований. В настоящее время политико-воспитательная работа в данной школе стоит на нужном уровне.

В августе месяце 1963 года от агентуры и доверенных лиц стали поступать материалы, что на спиртзаводе Панемунелис председатель месткома профсоюза ВАРАНАУСКАС всячески старается настроить рабочих против администрации завода, а особенно против коммуниста директора. Проверкой было установлено, что ВАРАНАУСКАС по специальности учитель в прошлом являлся создателем и руководителем подпольной националистической молодежной организации, был суджен, после отбытия срока наказания от своих враждебных замыслов против советской власти не отказываясь, различными демагогическими рассуждениями вошел в доверие некоторой части рабочих членов профсоюза, в результате ему удалось пролезть на руководящую должность в профсоюзе и это он пытался использовать для того, чтобы несознательных рабочих настраивать против коммунистов и комсомольцев, выличивая их некоторые личные недостатки.

Об этом мы информировали партком, после соответствующей проверки работы месткома профсоюза завода, ВАРАНАУСКАС от должности председателя месткома был отстранен, среди рабочих была проведена разъяснительная работа, председателем месткома были избраны коммунисты, создана первичная партийная организация, в настоящее время на заводе среди рабочих систематически проводится политико-воспитательная работа, нашими работниками было прочитано для рабочих ряд лекций на тему о политической

бдительности, о враждебной деятельности литовских националистов и другие.

От агентуры в конце 1963 года стали поступать материалы, что некая ГРИКЕНАЙТЕ, проживающая в колхозе "Аткалинас", Рокишского района пишет антисоветского содержания стихотворения, в которых восхваляет жизнь при буржуазной власти в Литве, клевещет на колхозный строй, прославляет "героство" участников вооруженных националистических банд. Проверкой было установлено, что ГРИКЕНАЙТЕ происходит из семьи бедняков, в прошлом состояла в комсомоле, но за аморальное поведение была из комсомола исключена, в момент проверки нигде не работала, имеет ребенка, рожденного вне брака. В это время, когда проводилось изучение ГРИКЕНАЙТЕ 7 января 1964 года в гор. Рокишкис были обнаружены две листовки антисоветского характера, призывающие бороться против советской власти за "независимую" Литву. В ходе разыска автора этих листовок была заподозрена ГРИКЕНАЙТЕ. Проверкой установлено, что действительное автором и распространителем этих листовок является она. При допросе ей, она призналась, что под влиянием своего дяди, вернувшегося из заключения, который отбывал за злодейства, совершенные во время немецкой оккупации /был полицейским/ против советских граждан и под впечатлением прочитанных книг и журналов, изданных в буржуазное время, она склоняла на путь борьбы против советской власти, написала и распространяла антисоветские листовки, сочинила и держит у себя дома антисоветские стихотворения, которые после передала нам.

Согласно указаниям и санкции руководства КГБ при СМ ЛССР ГРИКЕНАЙТЕ нами была профилактизирована, помогли ей устроиться на работу, в настоящее время с её антисоветской деятельности материалов не поступает, по месту работы характеризуется положительно.

Дядя ГРИКЕНАЙТЕ БРАЛИС, который нигде не работает, как будущий был выслан за пределы района.

Во второй половине 1963 года от агентуры стали поступать материалы, что рабочий Обелинского совхоза КУРЮЛЕТИС, будучи в нетрезвом состоянии допускает антисоветские высказывания,

восхваляет жизнь рабочих в капиталистических странах, особенно американский образ жизни и их культуру. Проверкой этих агентурных материалов было установлено, что КУРКЛЕТИС в прошлом судим как активный пособник националистических вооруженных банд, имеет родственников проживающих в США, с которыми поддерживает письменную связь, получает посылки.

В дальнейшем агентурном изучении его было установлено, что он вечером 6 ноября 1963 года, будучи в нетрезвом состоянии, придя в клуб совхозного отделения Гиндукии, снял вывешенный государственный флаг и бросил его на землю.

При допросе КУРКЛЕТИС признался, что действительно он в нетрезвом состоянии в разговорах с рабочими допускал некоторые политически неправильные высказывания о советском государстве и восхвалял жизнь в США. Это он сделал будучи под впечатлением радиопередач из-за границы, которые он иногда прослушивает, а также под влиянием писем получаемых от родственников, проживающих в США, которые очень восхваляют жизнь в Америке.

О снятии флага он пояснил, что точно не помнит, так как был очень пьяный, но не отрицал этого факта.

По указанию и с санctionем руководства КГБ при СМ ЛССР, КУРКЛЕТИС был профилактирован. Профилактика проводилась с привлечением общественности на собрании рабочих совхоза, где КУРКЛЕТИС в своем выступлении честно сердечно признал свои ошибки и просил прощения всего коллектива, за то что он совершил такие позорные поступки. В своих выступлениях рабочие осудили поступки КУРКЛЕТИСА и его другого предупредили, чтобы в будущем этого не допустил бы. После профилактики КУРКЛЕТИС бросил пить, работает в совхозе хорошо и антисоветских высказываний не допускает. В совхозе Обияй была усиlena политico-воспитательная работа, нашими работниками там систематически читают лекции.

Так же поступали агентурные цыганки и из других мест, как-то колхозы "Жебинские", "Кибиринские", "Лусинские", из районной больницы с политически неправильных высказываниях отдель-

ных колхозников, работников медицины и других.

Об этих материалах информировали партией и совместно с работниками парткома принимали меры по поднятию воспитательной работы среди краудящихся и служащих, читались лекции и проводилась другая работа по поднятию юношеского воспитательного уровня, помешались в районной газете статьи, практические замечания.

II. Мероприятия районного аппарата по выполнению плана КГБ при СМ Лит ССР в борьбе с идеологической диверсией империалистических государств.

1. Вести усиленное наблюдение за лицами, которые нам известны, как пытающиеся вести борьбу против марксистской идеологии, в прошлом вдохновлявших создания национальных, например ВАРАНАУСКАС, ВАЛАНТУКЕВИЧУС, НАВИКАС и другие.

Учитывая, что они в настоящее время могут оказывать вредное влияние особенно на молодежь, тщательно следить за ними и при малейшей попытке каким-то не было способом вредно влиять на окружение, стараться негласным способом изодировать их, а при наличии более веских доказательств документировать и применять их к уголовной ответственности.

2. Имея ввиду, что носителями чуждой нам идеологии является духовенство, усилить за ним агентурное наблюдение, всем возможными способами ограничивать их влияние на трудящихся района, особенно на молодежь.

Для того, чтобы заранее знать и предупредить о намерениях по идеологической борьбе, активней использовать имеющуюся агентуру из числа духовенства и их приближенных, изыскивать новые возможности их вербовки. Известных японцев реакционеров, как ШУМСКИС, ГОБИС, УЖДАВИНИС, ТАЛИЧКА активнее разрабатывать, изыскивать возможности их компрометации в глазах верующих, с остальными вести работу по уменьшению активности и деятельности, и влияния на верующих, ускорить подготовку неко-

терик из них и вербовке.

3. Многие жители района имеют родственников в разных капиталистических странах, с которыми поддерживает активную переписку. Некоторые проживающие за границей в своих письмах восхваляют жизнь при капитализме, а родственники получившие такие письма об якобы "райской" жизни в капиталистических странах об этом рассказывают своему окружению. Через агентуру и доверенных лиц выявлять таких лиц, восхваляющих за границами образ жизни. При этом использовать агентурные и другие возможности, чтобы они превратили эту пропаганду.

С другой стороны, агентуре и доверенным лицам дать задания, чтобы они выяснили кто получает письма из-за границы, в которых объективно описывается трудности жизни в капиталистических странах. Установив получателей таких писем, по их согласию и по договоренности с партийном и редакцией районной газеты отпечатать их в районной газете, противопоставляя их тем письмам, в которых восхваляется жизнь в странах капитализма, в этих целях напечатать беседы с репатриантами, проживающими на территории района, которые недавно вернулись из-за границы.

4. Имея ввиду, что противник свое идеологическое оружие в первой очередь пытается направить на неустойчивую часть молодежи, особенно интеллигенцию.

Усилить агентурную работу среди интеллигенции, провести новые вербовки там где не имеется агентуры с целью, чтобы хорошо знать о протекающих процессах в формировании сознания молодежи, их нужды и увлечения, с таким расчетом чтобы вовремя пресекать враждебное идеологическое влияние с нашей стороны она не ощущала.

В ближайшее время нужно провести вербовки из числа учителей в Родинской средней школе им. ТИЧКУСА, Обильской средней школе, Дадулской средней школе и Саловском сельхозтехникуме.

5. Учиствуя, что молодежь особенно учащаяся в силу своей

молодости легко поддается под влияние других, а поэтому уделять больше внимания изучению настроений учащихся старших классов средних школ, Саласского сельхозтехникума и Пандельской школы механизации. Совместно с партийными и комсомольскими организациями учебных заведений принимать меры по разоблачению перед молодежью реакционной сущности буржуазной идеологии и конкретных её носителей - литовских буржуазных националистов. В этих целях чаще выступать перед молодежью сотрудникам аппарата КГБ с докладами и лекциями. Особое внимание обращать на тех учеников, родители которых были репрессированы за антисоветскую деятельность.

6. В отношении лиц, на которых поступили материалы о том, что они поддаются под влияние буржуазной идеологии и заблуждаются в политических вопросах, немедленно принимать профилактические меры, тем самым не давать им совершать ошибки и распространять среди других свои неправильные мнения.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ ЛИТ ССР
17/4 В РОКИШСКОМ РАЙОНЕ ПОДПОЛКОВНИК -

/БАЛЮЛИС/

исп. Балюлис
отп. 2 экз.
1-адр. 2- в д. 6
печ. Девитникова
р/т 03010 1/УП-64 г.

Верно: инж.-снг. Денис
(Девитникова)